

АКАДЕМИЯ НАУК СССР

Отделение истории

---

КОНФЕРЕНЦИЯ  
ИДЕОЛОГИЧЕСКИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ДРЕВНЕЙШИХ  
ОБЩЕСТВ

Тезисы докладов

Москва, 1980

АКАДЕМИЯ НАУК СССР

Отделение истории

---

КОНФЕРЕНЦИЯ

ИДЕОЛОГИЧЕСКИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ДРЕВНЕЙШИХ ОБЩЕСТВ

Тезисы докладов

Москва, 1980

ствования были известны всем членам первобытной общины. Здесь не возникало необходимости в объективации познавательного процесса, создания существующей вне и помимо индивида социальной информации. И только когда огонь превратился в особое средство труда (выплавка металла), возник миф о Прометее, отражающий новые закономерности общественного производства.

5. В процессе усвоения социальной информации люди вступают в идеологические общественные отношения. Диалектическое единство этих категорий может быть определено как идеологические общественные представления. Идеологические общественные отношения вторичны от материальных производственных отношений. В связи с этим материальное положение членов общины решающим образом влияет на их идеологические представления. Так, если в первобытной общине ведущую роль играет производство на домашнем очаге пищи, это должно найти адекватное идеологическое выражение. Можно считать, что определяющее положение женщины в домашнем хозяйстве отражено в материнском счете родства. Новые идеологические представления порождает прогрессирующее развитие технически более сложной мужской (орудийной и охотничьей) деятельности. Идеологические представления позволяют посредством сознательной деятельности людей активно воздействовать на общественное бытие. Таким образом, уже в первобытном обществе возникает целостная система форм социального отражения, в которой обнаруживается два диалектически взаимосвязанных полюса — примат материальной основы и активная роль идеологических общественных представлений.

В.Р.Кабо (Москва)

#### НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПЕРВОБЫТНОГО ОБЩЕСТВЕННОГО СОЗНАНИЯ

1. Первобытное общественное сознание синкретично. Его формы тесно переплетены между собой и с жизнью общества во всех ее проявлениях. Первобытный идеологический синкретизм обусловлен прежде всего неразчленен-

ности социально-экономических институтов и отношений им на одной другой стадии общественного развития не существует такой органической взаимосвязи экономики, социальных отношений и идеологии, взаимосвязи, порожденной самой первобытной общественной структурой, в первую очередь ведущим социально-экономическим и идеологическим институтом первобытного общества — общиной. Синкретичский характер этого института — одно из главных условий синкретизма в сфере идеологии. Помимо того, он обусловлен также неразвитостью индивидуальной специализации. Третье важное условие первобытного идеологического синкретизма находится в сфере гносеологической, в характере познания и моделирования окружающего мира первобытным сознанием.

2. Но это не означает, что первобытное мышление качественно отлично от нашего. Оно характеризуется не иной психической структурой, не иными мыслительными механизмами, а иным содержанием. Многочисленные факты убедительно показывают, что ум представителя любой общественной формации потенциально подготовлен к восприятию логического аппарата и всего содержания любой более высокой культуры. Структура сознания человека современного типа на любой ступени общественно-исторического и культурного развития находится на одинаковом уровне и функционирует в основном по одним и тем же законам. Когда мы говорим о синкретизме первобытного общественного сознания, речь идет об общественном по своему происхождению явлении, даже когда оно преломляется в индивидуальном сознании. Нередко утверждают, что в первобытном сознании отвлеченное, категориальное мышление играет ничтожную роль, что здесь преобладает мышление конкретное, практическое. Утверждение это представляется спорным и опровергается фактами, относящимися к области мифологии, религии и первобытной натурфилософии, а также данными лингвистики, которые показывают, что языкам даже самых отсталых племен свойственны многочисленные во

етрактные понятия. Языки народов, живущих в условиях первобытно-общинного строя, не только богаты по своему словарному запасу, но и достаточно сложны по своей структуре. Как нет примитивных языков, так нет ореди представителей современного человечества и примитивных психических структур. Но существует различные структуры общественного сознания, исторически и социально обусловленные.

3. Расчленяя первобытную синкретическую культуру на отдельные сферы общественного сознания — на формирующуюся науку, религию, этику, искусство, — мы делаем это в известной мере произвольно. В эпоху первобытности они постепенно выкристаллизовывались из первоначально неразчлененного целого, и этот процесс мы еще можем наблюдать в некоторых современных обществах. Одним из наиболее ярких проявлений первобытного синкретического творчества является мифология. Из мифологии как одного из своих источников постепенно развивалась история как наука; это происходило по мере того как историческое время отчленялось от мифологического. В культурах палеолитических обществ, как и обществ современных охотников и собирателей, обнаруживаются корни космологии, астрономии, календаря. Известны древнейшие системы знаков, фиксирующих продолжительность тех или иных событий. Познание времени развивалось одновременно с познанием пространства, свидетельством чего являются первобытные географические карты. Стадиально наиболее ранними географическими схемами являются, вероятно, условные изображения центров тотемического культа и путей движения героев мифологии. Полифункциональность первобытных орудий — это не только размещение в одном орудии нескольких производственных функций, но и использование их в функции познания пространства и времени, познания природы, в религиозно-культурных целях. Структура времени первобытных народов не отличается существенно от нашей. Различие состоит главным образом в том, что время и пространство мыслятся не как

свойства объективного мира, а как неотъемлемые элементы общес. земной жизни и хозяйственной деятельности. Первые бытовые календари отражали последовательность хозяйственно-экологических циклов. В ходе освоения охотничье-собирательских территорий, адаптации к естественно-географическим условиям, смене сезонов, первобытные люди все глубже познавали природную среду, ее возможности, ее суров. Накопление знаний, увеличение их объема требовали их систематизации и классификации. Так возникли proto-научные классификации растений, животных, всевозможных объектов. Одним из древнейших приемов познания и систематизации явлений окружающего мира были тотемистические классификации.

4. Элементы религиозной идеологии заложены уже в синкретическом сознании первобытного общества. Сама система религиозных верований имеет здесь нерасчлененный, синкретический характер. Таков тотемизм; это и религиозно-мифологическое осмысление кровно-родотвенных и иных социальных связей, и идеологическое утверждение единства человеческого общества и природы, и систематизация явлений окружающего мира и самого общества. Более того, тотемизм — это мировоззрение первобытного общества, выражение системы его духовных ценностей. Тотемическая система синкретически слита и с системой обрядов, и с социальным поведением в целом. В продуцирующих обрядах, и в обрядах плодородия объединены элементы магии, искусства (первобытная драма), первобытной натурфилософии. Миф и обряд составляют во многом целостную систему. Периодическое воспроизведение мифа в обряде направлено на восстановление и обновление мира. Принятое в науке членение первобытной религии на отдельные ее формы может быть оправдано лишь тем, что так удобнее систематизировать и изучать конкретный материал, но оно не вполне отвечает действительности, где эти элементы переплетены в единый, цельный узел, хотя не все они исторически возникли одновременно.

5. Для понимания первобытного общества изучение его религиозной жизни имеет очень большое значение, оно дает возможность проникнуть в глубины его мировоззрения, духовной культуры в целом. О первых проблесках религиозного сознания свидетельствует археология средневекового, а быть может и раннего палеолита. Первобытная религия покоится на определенной совокупности идей, на миропонимании, которое в известной мере обладает чертами первобытной философии. По существу первобытная религия сама является системой представлений о мире и человеке. Религия не предшествует другим формам общественного сознания и не развивается из них, но вместе и наряду с ними. Многообразные проявления общественного сознания наряду с религией потенциально существовали уже в глубочайшей древности в некоем исходном состоянии, в неразделенном единстве. Распадение всего сущего, в представлении человека, на доброе и злое начала — одно из глубочайших свойств сознания, в том числе и первобытного. На нем в значительной мере строились общественное и индивидуальное поведение, система социальных норм, первобытная этика, хотя последняя имела еще во многом этноцентристскую направленность. Неотделимо от других форм первобытного общественного сознания и искусство. Подобно другим явлениям первобытной культуры оно может быть правильно понято лишь в социальном контексте, в связи с другими сторонами жизни общества, о его мировоззрением, взятым как единая и цельная система.

В.М. Колпаков (Ленинград)

#### О МЕТОДАХ РЕКОНСТРУКЦИИ ИДЕОЛОГИИ ПО АРХЕОЛОГИЧЕСКИМ ДАННЫМ (к анализу литературы)

I. В современной археологической литературе можно выделить 6 методов, применяющихся для реконструкции идеологии. Метод восхождения и историко-типологический метод основаны на концепции соответствия идеологии экономической базе и материальной культуре общества. Но такое